Автор бабуринских игрушек и по сей день занимается гончарным делом

Гончарное дело в Даниловском районе Ярославской области под угрозой исчезновения. А ведь именно этот вид народного ремесла некогда прославил местную сторонку на всю Россию. Из разных городов сюда приезжали за знаменитой бабуринской игрушкой. 
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Свое название она получила в честь села, в котором и по сей день живет тот самый гончар - Михаил Сотский, который эту игрушку и придумал.

Даже в 75 лет руки Михаила Степановича не утратили ловкость. Только лепит он теперь очень редко. Собственная печь для обжига не подходит. А Федуренский дом ремесел, где он учил гончарному мастерству и школьников и взрослых, уже несколько лет закрыт. А к браку в работе мастер с 60-летним стажем не привык. Практически все изделия, что были в доме, Михаил Сотский раздарил, осталось лишь несколько плошек да многочисленные грамоты. Часть глиняных фигурок сейчас хранится в Даниловском доме художественного творчества. "Его и сейчас помнят, мы его всегда приглашали на День города, и он всех удивлял своей работой, прямо на гончарном кругу изготавливал плошки", - отметила директор МУК "Районный культурно-досуговый центр" Лилия Симонова.

Сейчас при Даниловском доме творчества открыта небольшая гончарная мастерская, даже печь для обжига есть. Михаил Степанович, несмотря на преклонный возраст, готов давать мастер-классы хоть каждую неделю. Но есть другая проблема - в местном отделе культуры нет денег на бензин, чтобы возить именитого гончара из деревни в районный центр.
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КВАСНИК
конца XIX – нач. XX вв.
Красная глина, чернолощение,
роспись ангобами
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ЩАНКИ
из Даниловского района.
Образец гончарных изделий завода "Малиновка".
Изделие было изготовлено в 1972 г.
Сотским Михаилом Степановичем
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